

党建引领赋能乡村振兴 帮扶义诊助力群众健康

本报讯 为进一步提升“第一书记”驻村帮扶力度，切实发挥好“第一书记”的帮扶作用，11月22日，我院组织党员志愿者服务队前往姜屯镇颜楼村开展“党建引领赋能乡村振兴 帮扶义诊助力群众健康”活动。院党委副书记朱绍猛，党委委员、党群工作部主任王维及相关科室负责人参加活动。

活动现场，来自眼科、外科、消化内科、呼吸内科、内分泌科等科室的医务人员，详细询问群众的不适症状和既往诊疗经历，积极为现场群众进行体格检查，并提供用药和治疗指导。同时，志愿者们与前来就诊的群众进行亲切交谈，深入普及健康知识，免费提供血糖、血压的检测，并根据需求发放相关药品，让居民在家门口享受到专业的医疗服务，切实将温暖与关怀送到每位群众身边，受到大家一致好评。

活动中，院领导还看望慰问了



驻村“第一书记”，勉励她牢记嘱托、扎根基层，结合乡村建设的实际需要，扎实开展为民服务工作，努力开辟村民增收的新路径，擘画乡村振兴的新图景。
□党群工作部 组织部

呼吸与危重症医学科开展世界慢阻肺日义诊活动

本报讯 11月20日是第23个“世界慢阻肺日”，宣传主题为“了解你的肺功能”。为进一步增强公众对慢阻肺的了解，倡导规范化、科学化诊疗模式，从而有效治疗和管理慢阻肺，我院呼吸与危重症医学科专家团队在门诊大厅举办“世界慢阻肺日”义诊宣教活动。

活动现场，专家为有需求的患者提供专业的诊断建议和治疗方案，并进行健康用药指导；医护人员免费为前来咨询的患者测量血

压，高危风险患者免费筛查肺功能；同时普及慢阻肺以及慢阻肺并发症的防控知识，普及戒烟理念，发放慢阻肺防控科普宣传手册，并鼓励大家养成良好的生活习惯，定期进行肺功能检查。

此次义诊活动，有效提升了公众对慢阻肺的认知，提高了自我保健意识和自我管理能力和坚持长期正规的预防和治疗，有效防治慢阻肺，受到群众广泛好评。
□呼吸与危重症医学科

皮肤保护 即刻做起

——我院举行世界压疮预防日义诊活动

本报讯 11月21日是“世界压疮预防日”，我院护理部组织伤口造口专科护理门诊、创面治疗门诊、脊柱外科、骨创外科、脑科中心等科室50余名医护志愿者，在院内门诊大厅举行“皮肤保护 即刻做起”义诊活动。

活动现场，医护人员向前来咨询人员详细讲解压疮预防知识、压疮危害、伤口处理方法，指导家属居家护理时如何换药、皮肤的清洁与保护、翻身技巧等，对前来咨询的患者进行压疮诊断和评估，针对不同患者的情况，给出个性化的治疗建议和护理方案。现场示范正确的压疮护理操作及各种护理用品的使用

方法，并邀请患者家属参与模拟操作，提高家属的居家护理技能。同时，现场发放宣传资料300余份。

压疮，俗称“褥疮”，是一个全球性的健康问题，是长期坐轮椅、卧床等行动不便者和老年人常见的并发症。随着人口老龄化，长期卧床者逐渐增多，压疮发生率居高不下，严重影响人们健康，给家庭造成极大的负担。

本次活动中，提升了广大群众对压疮的认知及预防重视程度，让更多的人了解并关注压疮、远离压疮，尽快恢复健康，提高生活质量，受到群众一致好评。
□护理部 伤口造口组



我院开展世界糖尿病日义诊宣传活动

本报讯 11月14日是第18个“世界糖尿病日”，宣传主题是“糖尿病与幸福感”。为倡导将提高糖尿病患者的生活质量作为糖尿病健康教育的核心，促进患者享有健康生活，11月11日上午，我院内分泌科二病区医护团队联合高血压医学科、老年护理小组成员在门诊大厅开展“糖尿病与幸福感”义诊宣传活动。

于军霞主任带领的团队主要围绕儿童青少年、孕产妇、职业人

群、中老年人等有针对地开展宣传活动；采取悬挂横幅、张贴海报，设置血糖、血压检测台，内分泌专家咨询台，发放糖尿病宣传资料等方式进行。现场共服务300余人次。

此次义诊活动，切实提高相关人群的糖尿病防治意识，培养健康生活方式，让群众科学地控制血糖，提高生活质量，受到现场群众一致好评。
□内分泌科二病区

我院开展“世界提高抗微生物药物认识周”系列活动



本报讯 抗微生物药物耐药性问题是一场紧迫的全球卫生和社会经济危机，它对人类健康以及食品安全有着重大影响。世界卫生组织（WHO）将每年11月的第三周定为“世界提高抗微生物药物认识周”，今年活动的主题是“教育 倡导 立即行动”。

为提高公众对抗微生物药物耐药性的认识，用好抗微生物药物和延缓耐药，我院药学部开展了系列活动。首先，通过制作抗微生物药物科普视频介绍抗微生物药物，让大家认识抗微生物药物耐药性及日常预防。

11月19日上午，我院药学部人员联合感染管理科、儿科、呼吸与危重症医学科，在门诊一楼大厅开展提高

抗微生物药物认识周现场宣传活动。活动通过张贴海报、现场提供咨询、发放抗菌药物宣传材料等方式进行。面对群众提出的各种问题，专家们均耐心详细解答，现场气氛十分热烈。

19日下午，我院开展第四季度处方点评会议。会上对抗菌药物不合理使用进行点评，被点评科室与医生现场讨论，及时改正存在的问题。通过本次处方点评，规范医师抗菌药物的临床应用，减缓细菌耐药。

本次活动，切实提高了广大医务人员及群众对抗微生物药物的正确认识，了解抗微生物药物使用的注意事项及常见不良反应，增强对细菌耐药的危机意识，减少不必要的药物使用，保障用药安全。
□药学部

星火校园行——我院男护士工作组走进枣庄科技职业学院



本报讯 为不断壮大男护士队伍，提升在校男护生的职业认同感和荣誉感，11月7日，我院男护士工作组走进枣庄科技职业学院医药卫生学院开展“星火校园行”活动。我院器械科、枣庄市男护士工作委员会主任委员张磊，我院急诊监护室护士长时东标及男护士代表参加活动。

活动中，我院男护士工作组与200多位在校护生进行了一场别开生面的报告交流会。医药卫生学院副院长魏德全首先致欢迎辞，介绍了学院男护生的基本情况。近年来，随着社会对护理行业认识的不断深入，越来越多的男生选择护理作为自己的职业方向。学院一直致力于为男护生们提供优质的教育资源和实践机会，希望他们能够在未来的护理事业中发挥更大的作用。

时东标护士长作为枣庄科技职业学院优秀毕业生，对学院及老师们的培养表达了衷心的感谢。他从与护理

的相识、相知、相伴，以自己的成长经历，生动幽默地向大家讲述了一个男护士成长的心路历程。

张磊主任委员从国内男护士及省内男护士的发展历程，讲述了男护士的职业成长路径，男护士发展面临的挑战与机遇以及我院男护士的情况。他鼓励男护生们要坚定信念，不断提升自己的专业技能和综合素质，为将来的实习就业打下坚实的基础。

报告会最后进行了互动交流，我院男护士工作组针对男护生们关心的职业规划、实习工作、就业前景、学历提升等问题进行了详细的解答，分享了自己的经验和心得，现场气氛热烈。

此次交流，为男护生们提供了一个宝贵的交流平台，让他们更加深入地了解护理行业和男护士的角色定位。同时，让他们对自己的未来有了更清晰的规划，也更加坚定了从事护理工作的决心，帮助他们在护理道路上不断前行。
□男护士工作组

血液透析室举办第六届肾友会

本报讯 为让肾友们建立自我管理意识，树立战胜病魔的信心，提高肾脏疾病患者的生活质量，近日，我院血液透析室举办第六届肾友会。肾脏病友、家属及血透室医护人员60余人参加活动。

刘琳琳护士长首先为病友及家属送上健康祝福。主治医师魏敏、刘琳琳护士长、副主任护师金秀芬、主管护师宋桂荣分别做“透析模式介绍”“透析患者依从性”“透析者的饮食指导”“衣物增减脱水量算对了吗？”专题讲座。讲解

通俗易懂、针对性强，大家听得仔细，记得认真，抢答热烈，达到了预期宣传教育目的。

接下来，透析室医护人员组织家属和肾友参加有奖问答，增加了肾友会的趣味性。

通过本次活动，促进了医患双方的交流，增进了患者及家属对血液透析相关知识了解，增强了患者自我管理意识，以积极的生活态度、科学的生活方式配合治疗。
□血液透析室

医术精湛还光明 医德高尚暖人心



本报讯 “医术精湛还光明 医德高尚暖人心”，近日，一位患者亲自将一面锦旗送到眼科一病区王兵主任手上，让我们深刻感受到医学的力量和人性的温暖。

患者，男，55岁，多年前因一次意外失去了右眼，仅存的左眼也因白内障而逐渐模糊，生活受到极大影响。由于患者超高度近视、独眼及凝血功能严重异常等多项特殊情况，一年多来，他和家人四处求医，都因手术风险过高而被婉拒，直到他们遇到了我院眼科王兵主任。

王兵主任是一位经验丰富的眼科专家，面对患者的病情，他没有选择回避，而是决定迎难而上。因为他深知，对于患者和他的家庭来说，这次手术不仅是重获光明的希望，更是维系患者生活尊严的最后机会。

由于患者仅有一只眼睛，任何小小的失误都可能导致不可挽回的后

果，手术的难度、风险很高。王兵主任和他的团队进行了数次的模拟和讨论，关注每个细节，制定了详尽的手术方案和应急预案，并联手我院血液内科张奎主任团队全力改善患者凝血指标等全身情况，为手术顺利进行保驾护航。

手术当天，王兵主任沉着冷静，撕囊、劈核，每一步操作都精确无比，如同在刀尖上跳舞，仅用二十分钟，凭着极高的技巧和无比的耐心，完美完成这台高难度白内障手术。

术后第一天，患者视力恢复良好，他的世界再次变得清晰。术后第五天复查，患者从几乎失明到能够看清周围的世界。患者激动地说：“太谢谢你们了，我又能看清了！”

王兵主任说：“能够为患者留住光明，是我最大的欣慰。我会用自己的行动更好地诠释医者仁心和担当，让更多眼疾患者重返光明！”
□晓晓丹

守护心健康 共筑新质量

——我院心衰中心开展心衰日主题活动



本报讯 11月26日是第十个“全国心力衰竭日”，为增强患者对心衰知识的进一步了解，与医护人员共同守护心脏健康、改善生活质量，我院心衰中心举办主题为“守护心健康 共筑新质量”健康课堂活动。

首先，心衰中心刘倩君副主任医师向患者详细介绍心衰的常见危险因素及心衰的治疗，包括如何调整患病后的情绪和心态，如何降低心衰发生的风险，长期规范服药的重要性，患者如何做好日常的自我管理呢。用简单易懂的语言、形象生动的图片，让患者对心衰健康知识知晓、明白，更好地配合医疗治疗，延缓疾病发展，提高生活质量。

接下来，杨大成主任和孙景真护士长分别向病陪床朋友们介绍

了此次活动的意义及日常管理的几个重要指标。期间，有的患者踊跃提问，有的患者认真做笔记，现场气氛热烈，学习氛围浓厚，医患沟通非常融洽。

“11.26”全国心力衰竭日蕴含着特殊意义：“112”代表医生，患者共同努力，“6”代表心衰管理六要素，分别为医务人员心衰管理六要素：指南为纲、规范诊疗、患者教育、定期随访、多学科协作、全程管理；患者心衰管理六要素：医嘱服药、自我监测、低盐限水、适当运动、预防感染、按时随访。让医护患齐心协力，共同促进我市心力衰竭治疗的规范化、精准化、同质化，改善心力衰竭患者的预后，从而提高我院心衰中心的质控管理水平。
□心血管内科二病区 心衰中心

我院内分泌科一病区开展“糖尿病日”义诊科普活动

本报讯 11月14日是“联合国糖尿病日”，宣传主题为“糖尿病与幸福感”。为呼吁广大市民重视糖尿病，提升糖尿病患者的整体幸福感，我院内分泌科一病区在门诊一楼大厅开展义诊科普活动。

活动现场，医护人员耐心地为咨询者解答健康疑问，免费测量血糖、血压，发放糖尿病宣教资料，并针对每个人的具体情况，给

予个性化的健康指导，同时进行“糖尿病患者合理饮食”集中授课。活动共接诊200余人次，测量血糖130人份，发放糖尿病宣教资料50余份。

此次义诊活动，为公众提供了便捷的医疗服务，增强了公众对糖尿病的认识，科学管理血糖，助力健康生活，受到群众一致好评。
□杨秀梅 王开芹

我院开展中医药“膏方节”义诊活动

本报讯 11月6日上午，我院中医科、中药药房在门诊大厅一楼开展中医药“膏方节”义诊活动。

活动现场，义诊专家现场回答患者提出的问题，耐心讲解疾病防治知识，对慢病管理进行科普讲解，并提出个体用药建议和健康生活指导；中医科副主任医师徐庆田细心为患者“望闻问切”辨证论治，并开具纸质处方；尹巧丽医师现场为患者施治“压耳穴”调节亚健康疾病；牡丹医师为患者把脉诊断并测量血压；中药药房主任药师孙毅耐心倾听患者诉求，并免费发放清热泻火及滋补类中药饮片；副主任药师张超认真讲解“膏方”的制作流程及其适应症；中医师赵倩为患者讲解煎煮中药注意事项及服用中药禁忌。

此次义诊活动，共发放国医堂坐诊专家名单、慢病防治宣传彩页、膏方知识普及等宣传资料100余份；为患者开具处方20余人次；发放中药饮片代茶饮200余份。

“膏方”小知识

一、什么是膏方？

我们常说的膏方大多是指内服膏剂，是在大型复方汤剂的基础上，经过浓煎后加入特殊辅料而制成的一种稠厚状半流质或冻状成药，是中医师独有的治疗和调补方式。

二、膏方与常规中药处方有哪些不同？

1.膏方服用时间较长，简便经济。膏方更注重整体调养，多为大型方剂，药味相对较多，兼顾面广，一剂膏方通常可服用2-3个月，且

无须花费时间和精力煎煮中药，简便经济。

2.膏方口感好，服用方便。膏方制作时因添加了矫味、收敛的糖类，使膏方带有甜味，口感较好，特别适用于不耐中药苦味的患者。而且中药加工成膏方后体积大大缩小，真空小包装更有利于携带和贮藏，服用时只需温开水冲服，服用方便。

三、哪些人群可以服用膏方？

1.慢性性疾病，如慢性支气管炎、哮喘、慢性胃炎、风湿病、心脑血管病、糖尿病、高血压、肾病、慢性骨关节炎等。

2.大病重病后体虚患者的调养，如手术后、新冠感染后、肿瘤患者放化疗后、产后虚弱患者。

3.亚健康患者，因长期工作或精

神压力过大，疲倦乏力、头晕失眠、食欲不振、虽无器质性病变，也可“未病先防”，以达真正健康。

4.中老年体弱者，随着年龄增大，适时进补。

5.发育不良的儿童和体虚的妇女。

四、去哪里开膏方？

我院中药药房一年四季为您提供“四季膏方”熬制服务，可到滕州市中心医院门诊楼四楼国医堂中医各专门门诊咨询，预订膏方诊疗服务。

联系电话：

中医科 0632-5529905
中医病房 0632-5860573
中药药房 0632-5529283
□中医科 中药药房